

懷念戴笠將軍

胡 文 彬

戰幹團畢業再受訓

貪生怕死趁早離開

我參加抗日情報工作是在民國二十九年年底，那時我剛畢業於軍委會戰時工作幹部第一團（後改軍校十八期），正是北風凜冽一個伸手不見五指之夜裏，幾位江西高安同鄉同學，藍纘垣、鄧九龍、涂奕秀和我都被挑選先行分發到軍委會去再受訓，但是甚麼性質的或甚麼名稱的訓練班都不知道，來挑選的負責人（後來才知道是特通班的政訓組長）是一位矮胖戴近視眼鏡的先生，他以堅定而爽朗的口氣向我們宣佈說：「……各位今後的出路比其他尚未分發的同學要好兩三倍，待遇也要比他們好上兩三倍，問題是要看你們有沒有決心、毅力和勇氣來接受這個訓練和工作……」。但「這個」是甚麼呢？他並沒有講清楚明白。

當我們步行由綦江到達重慶贛江街八十二號時，祇知道那塊地方是一所江西萬壽宮的廟址，經過改裝修飾一番而成的一個軍事訓練班的班址，但是甚麼樣性質的訓練班，由甚麼人負責，班名又是甚麼？全不知道。

經過幾天的休息，打掃環境，同時也過了一個年，在三十年一月十二日開學典禮的那天，我們的工作領導者戴笠將軍雨農先生才與我們見面，在典禮上訓話時，戴先生一開始就說：「各位同學是來參加革命的，革命必須要有工作技術，而尤其要有『不怕死』的精神與決心，要以革命工作為終身職志，如有貪生怕死，升官發財的思想和觀念的，趁早可以離開……」使當時我們乍聽之下，個個提心吊胆，嚇得滿頭是汗。同時也因為見到掛中將官階的副主任劉璠先生以及一些公開秘密部門的將官都整齊地站在司令台下前排，精神抖擻地在聽訓，兼以戴先生的壯碩身軀雖不甚高大，但英氣勃勃，神采非凡，益以其鏗鏘宏亮的聲音，斬釘截鐵的語氣，使人不禁油然而生出一種敬畏之感，與崇敬之心。

我們就是這樣，起先是糊里糊塗地參加了受訓，而又於聆聽戴笠先生的訓示後毅然決然地參加了情報工作。

我們受訓是特通班三期，特通班第一期是中央黨部調查局辦的，第一期以後即停辦，第二期

起戴先生任主任，劉璠先生任副主任，我們這一期是第三期，從三十年一月十二日到四月七日，畢業二百九十四人。我在特通班三期畢業經戴先生個別談話後，分發軍統局訓練科工作。科長是戴先生黃埔六期的同學鄭錫麟，共黨反正過來的李修凱任副科長，後來訓練科擴編為訓練處，鄭仍任處長，廖華平任副處長，李修凱任第一科科長。

我在訓練科工作時，正是軍統局情報工作進到第十個年頭的輝煌時期，軍統局的範圍很大，訓練科辦公的地點在重慶市石灰市衛戍總部稽查處の後院，到兩路口局本部尚有一段路程，每逢週會，必由石灰市趕到兩路口去參加，因為週會都是戴先生親自主持，必須計算時間準時出席。不可遲到，即使後來訓練處遷到贛江街八十二號三樓辦公，也是一樣。總是為了趕赴局本部而跑得一身是汗。

巡視寢室下跪往事

戴先生批公文是最詳細不過的，他對每一件公文必從頭看到尾，然後批示處理辦法，至於某項公文有處理困難的任何可能情況，他都預為估

計，明白指示解決辦法，不像一般人僅僅批示「如擬」「照辦」「照准」等簡單字樣而已。據我所知，他的副官必於每日午夜他處理公務十二時以後方能就寢，次日晨又必先於他五時起身的時間起牀，因此必於三五年內更換一位副官。有一次週會上戴先生要求全體工作同志必須要有刻苦耐勞的精神來應付工作，即使是解大小便，又何

妨以跑步的方式來活動活動筋骨，藉以調劑精神。週會散後，戴先生巡視寢室，看見有兩位同志在寢室對酌飲茶，中間還放着一碟花生米，戴先生一見即走到這兩位同志跟前跪下，弄得隨行的幾位高級幹部趕快將戴先生扶起，並且聽見戴先生說：「我對不起你們！我對不起你們！」嚇得那兩位同志也趕快雙膝跪下感動得痛哭流淚，從

此再也不敢怠慢工作。

原來那兩位同志一位是公開部門返回局本部參加週會，週會過後，在局本部工作的那位同志以花生米和茶水招待招待一下而已。可見戴先生對部下的要求嚴格而實己更嚴。還記得又是在一個冬天的週會上，有位同志因感冒而

咳嗽甚厲害，戴先生當即叫他去休息，並指示會計處發特別費叁佰元（當時三百元很是可觀的一筆數字），因戴先生言出必行，自此以後，週會上再也聽不到一點聲響哩。

大轟炸下關愛袍澤

民國卅年五月三、四日重慶遭日機大轟炸，當時敵機先以少數幾架飛機盤旋市空，更番疲勞轟炸，望龍門、十八梯、校場口，幾處防空隧道洞口都被炸堵塞了，因而悶死在防空洞內的人數以萬計，次日重慶市街發現有些店舖竟無人開門，因為空襲警報時，都是全家人躲在一起，於是全家覆滅的慘劇發生，當時軍統局的外事訓練班已經舉行畢業典禮，祇等戴先生從香港回渝個別談話後即可分發工作，不幸該班的學生竟在大轟炸中被炸死十二位，當中有一位名叫艾國傑的，（他是江西高安人，因他的太太是我舅媽的妹妹，我叫嫻姨的），死狀至慘，不忍逼視。戴先生於公祭死難同志的途中發現嫻姨因悲傷過度而昏厥，立將自己所乘坐的滑桿（克難轎子）讓予嫻姨乘坐。此雖小事，但也足見戴先生的愛屋及烏，寬厚仁慈的一班了。

我在訓練科工作，受戴先生耳提面命是在重慶近郊磁器口的繅絲廠，後來我們叫它是造時場的辦事處，因為重慶大轟炸後，軍統局的辦事處就設在造時場，當時辦事處主任是劉啓瑞先生，訓練科後來又曾經搬到造時場辦公，與督察室比鄰而居（當時督察室主任是郭壽華先生），張國燾的特種問題（共黨問題）研究所也在附近的童



抗戰時期戴笠將軍獨坐凝思時之神情。

家橋，我因工作之便常往返這些單位，也常攜公文至戴先生公館呈閱，請示，當時一些高級幹部如各班副主任徐為彬、胡靖安、劉啓瑞、戴頌儀、卓獻書等人也常見面，就中以胡靖安給我的印象最深，倒不是因為他也是江西同鄉，而是他那爽朗性格，粗獷作風，平實行爲予人以深刻印象，可惜大陸淪陷時，未能逃出魔掌，不知所終。

訓話內容包涵甚廣

戴先生每次親自主持週會，即席訓話總在三小時以上，大至天下國家大事，小至同志們的飲食起居，無不暢所欲言，淋漓盡致，譬如講組織的掌握與運用，戴先生是以「組織的運用，情感的結合，紀律的維繫」來訓勉大家，又以「仰體領袖苦心，秉承領袖意志」來訓勉同志。而「團體即家庭，同志如手足」，「發揚清白家風，創造光榮歷史」，來激發同志們的精誠團結。

的精神。他更以「革命的生活是刻苦耐勞，革命的精神是犧牲奮鬥」來淬勵同志們革命意志。總之，戴先生他真正能够作到他自己所說的：「作人將心比心，作事公理公道，對人仁至義盡，對事竭忠盡智」。

戴笠先生雖然已經作古三十多年了，但他的聲音笑貌仍永遠留在同志們的心靈裏，他的功績更是展留青史的。

中外文庫

寸草悲

徐櫻女士著 定價台幣陸拾元

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

之三十三
本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，至情至文感人至深，要目有：俺爹爹。父親軼事二三則。俺娘。紀念父親。回憶奶奶。紀念大哥。先兄道鄰事略。哭三哥。紀念三哥。羅馬三年。哭父親等篇，附徐小虎博士英文名著憶奶奶原文及譯文各篇另珍貴圖照多幀，蔣復璁先生序，篇篇精彩，歡迎購閱。

鐵血精忠傳 喬家才著全書五百餘頁

戴笠史事彙編

中外雜誌讀者八折優待。

定價台幣玖拾元 郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠將軍和他的同志、海天感舊錄等書之後又一精心傑作，內容精彩，百讀不厭。要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、股汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、會澈和抗日殺奸團、別動軍包圍戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠將軍鐵血鋤奸精忠報國的真實故事、字字珠璣，篇篇精彩，感人至深，歡迎購閱。